

桐乡店街塘村：念好乡村振兴“变字诀”

张利清 沈雅静



新村集聚点

水港小桥多，人家尽枕河。在嘉兴桐乡市崇福镇北面，紧挨着古运河，有一条店街塘港自西往东，千百年来滋养着一方百姓，村中民舍店铺大多沿河而建，村以河名，便有了如今的店街塘村。

千年古村落，旧貌换新颜。近年来，店街塘村摘掉了集体经济薄弱村帽子，先后获评“国家AA级景区，A级景区村庄”“浙江省级培育示范中心村”“浙江省文化示范村”等荣誉。

如今，在建的苏台高速从村庄西南侧穿越而过，让店街塘村迎来全新的发展契机。

实干为先 念活绿色发展“致富经”

夏日，店街塘村满目葱茏、花团锦簇，一幢幢农民别墅错落有致，文化礼堂、戏台、居家养老中心、篮球场、游泳池等设施一应俱全。

变化深入人心。张海峰是店街塘村村委会副主任，他依稀记得，以前村里存在居民聚集点分散、农田破碎且难以成片、河湖水质差等多类问题，单一的整治手段已无法满足土地综合治理的需要，开展农村土地整治迫在眉睫。

不破不立。2018年，桐乡市首批全域土地综合整治与修复工程启动，店街塘村位列其中，涉及区域面积360公顷。经过整治，整齐连片的高标准农田取代了零散的低产量农田，平坦整洁的柏油路取代了坑坑洼洼的水泥路，秀美的湿地公园取代了泥泞的芦苇荡……随着农用地综合整治、建设用地整治、生态环境整治修

复3大类17个工程的推进，店街塘村已实施完成土地整治项目共计2800亩，还获得嘉兴市2020年度优质工程荣誉。

村容村貌也焕然一新。2.1公里的柏油马路穿村而过，原本分散在各处的农户也得到了集中安置，200多户村民搬进了白墙黑瓦的农家别墅；2.2公里的河岸全面实施景观绿化，店街塘村还引进培育了现代千亩农业示范田、百亩茭白基地、十亩黄桃基地、葡萄园等，让村民的“钱袋子”鼓了起来。

民生为要 念好乡村振兴“变字诀”

美丽乡村要有“颜值”更要有“内涵”。

夏日傍晚，店街塘村的文化广场热闹起来，附近的村民不约而同聚在这里，健身、跳舞、聊天……一旁的游泳池里，大人带着小孩练习游泳，一朵朵浪花绽放在游泳池上，每个人的脸上都洋溢着笑容。

乡风文明入画来。近年来，店街塘村坚持民生为先，紧抓新时代文明实践阵地建设，先后建起了文化礼堂、戏台、居家养老中心、篮球场、游泳池……“每年春节，就会有戏班子来文化礼堂唱戏，亲戚朋友都慕名赶来，可热闹了！”村里日新月异的变化，让村民潘云娥忍不住竖起大拇指。

为了给村民的生活带去便利，店街塘村还建成了新时代文明实践站和实践阵地，其中新时代文明实践站包括陆大姐调解室、老党员先锋室、道德讲堂、新时代文明实践广场、实践阵地等五个功能区块，依托老党员先锋服务队、巾帼志愿服务队以及文化志愿者服务队等，把优质服务送到村民家门口。

乡村富不富，关键看支部；支部强不强，还看“领头羊”。店街塘村的蝶变，离不开村两委班子久久为功的攻坚克难。张海峰说，以前村里没有一条像样的水泥路，还背负着286万元的债务。后来，村级组织换届，通过盘活村集体存量资产，对闲置土地和房屋进行招租，对已出租的集体资产进行评估，把租金过低的资产进行重新拍租，终于找到了致富密码。

不仅如此，为了壮大村级集体经济，店街塘村党总支书记方建清时常

奔走于市、镇各部门之间，了解最新的政策动向，争取项目支持。经过村两委班子一番努力，村级集体经济可支配收入从2008年的4.5万元增长到2022年的206万元，经常性收入达到了100多万元。

借势而上 谱写农旅融合“新篇章”

店街塘村变了。3月，平安电气·2023宋韵崇福乡村马拉松赛在店街塘村激情开跑，设3.5公里迷你跑和10.55公里四分马拉松两个项目，吸引了400多名跑步爱好者参加。崇福镇党委委员姚斐帆说，把马拉松赛设在店街塘村，就是希望选手能近距离领略崇福美丽乡村的独特魅力，一起分享宋韵崇福、美好福地的绚丽风采。

小村新貌引客来。一到周末，占地百亩的南官楼公园就热闹非凡，许多家长带着孩子来到这里，钓小龙虾、

玩卡丁车、烧野火饭等，玩得不亦乐乎。这里还设有农耕馆、大型儿童乐园、福喜咖啡屋、小茶馆等，吸引络绎不绝的游客前来打卡。

农旅融合谱新篇。在店街塘村，我们还见到了留存的朱家门遗址。1963年，村民为灌溉方便，拓宽村东的小河，挖泥时发现村东北的河边有很多大石头，并挖出一些打磨过的石器。这些石器证明，6000多年前，朱家门已出现了原始聚落。当时出土的玉琮，如今就在桐乡市博物馆三楼良渚文化展厅展陈。

如何借势而上再谋发展？当前，浙江省在深化“千万工程”、推进共同富裕进程中，大力开展未来乡村建设工作。方建清心中也有了清晰的规划，他说，要始终本着实实在在为民办事谋福祉的一颗初心，围绕“传统村落、历史文化、生态田园”三大特色，大力打造特色旅游休闲农庄，将村落内的文旅、农业资源串联起来，并利用九曲港进行生态廊道的建设和绿化景观建设，打造人居和谐、产业兴旺、文化鲜明、农旅融合的田园创新创业综合体、共同富裕示范村。



南官楼公园内，游客在畅快地玩耍。



村内园艺小品

(图片由桐乡店街塘村提供)



现代千亩农业示范田



店街塘村幸福门

南浔双林镇：乡贤反哺 唱响乡村振兴曲

杨乾坤 张笑言

前不久，湖州市南浔区双林镇庆同小学传来捷报：校曲棍球队以优异的成绩分别斩获全国室内曲棍球锦标赛U12男子组冠军、女子组亚军。

曲棍球走进双林这个小镇，离不开乡贤蔡崇信的助力。2018年8月，蔡崇信个人捐资在南浔区成立蔡崇信公益基金会，致力于通过教育、体育来激励年轻一代追求自身的健康和全面发展。“以体树人”是蔡崇信公益基金会实践和探索的育人理念，旨在通过体育教育，塑造年轻一代的个人领导力和更健全的品格。为了让孩子们有更多运动项目选择，蔡崇信公益基金会在家乡双林镇做起了尝试，先后引进曲棍球、网球、旱地冰球等团体对抗项目，并成立“以体树人”教育联盟。如今，双林镇会定期开展棍网球友谊赛，每次都有300名左右参与者。

同时，蔡崇信公益基金会还发起了捐赠南浔区急救救护体系建设系列公益项目，截至目前，该基金会已经累计

向湖州捐赠AED除颤仪241台，价值人民币400余万元，实现了景点等人群密集的公共场所重点覆盖，更是实现了湖州初中以上学校AED全覆盖。

近年来，南浔区进一步打响“之江同心·礼贤润乡”理念，完善得贤工作“六个一”机制，探索得贤融合新模式，不断推动得贤才智回乡、公益回扶、项目回归、文化回润，鼓励和引导乡贤支持和反哺家乡发展，全力助推乡村振兴。

在双林镇华桥村，为了打开乡贤返乡之路，从2020年开始，该村积极探索“乡贤+发展”思路，在全镇范围内率先成立村级乡贤协会，强化组织建设、阵地建设，加强乡贤的联络联谊，不断凝聚乡贤力量，鼓励和引导乡贤支持和反哺家乡发展，全力助推乡村振兴。

去年3月，在华桥村乡贤会长杨金土的发起下，双林镇的10余位乡贤自发捐赠，成立“桥之乡支持基金”。去年重阳节期间，华桥村把基金内的部分资金作为慰问金发放给村里每位



南浔区双林镇庆同小学曲棍球队获奖现场 (图片由南浔区双林镇庆同小学提供)

80周岁以上的老人。未来，“桥之乡支持基金”将用于公共服务提升等领域，着力提升村民幸福指数。

乡贤既是村民心里的“自家人”，又是发展经济的“能人”。接下来，双林镇将按照南浔区委统战部要求，打

好得贤工作基础，发挥得贤在招商引资方面的特殊作用，致力于形成具有强大社会号召力和影响力的得贤特色品牌，让“一家人、一条心、一盘棋”格局更强大、成效更显著，为南浔经济社会发展增添强大活力。

椒江葭沚街道 践行新时代“枫桥经验” 创新基层社区信访“微治理”

邱永明

台州市椒江区葭沚街道积极践行新时代“枫桥经验”，探索“红色力量”引领城市社区“微治理”，创新基层治理新模式，努力实现高质量发展和高水平安全良性互动。

发挥基层力量 破解社区治理难题

借助台州市“二次城市化”的东风，葭沚街道基本实现了全域城市化。面对城市化带来的全新挑战与考验，葭沚街道出台《葭沚街道党建引领“和美社区”建设工作方案》，充分发挥党建引领作用，以“和美社区”为总方案，以“一社区一品牌”为载体，着力构建“街道党工委—社区大党委—小区党支部—楼栋党小组—党员中心户”5级红色治理架构，用心用情解决群众急难愁盼问题。

老李是荣华社区金城华府小区一名在职党员，2021年起，担任小区党支部“平安法治”管家。立足工作主责，他带头开展社会主义核心价值观、反电信

诈骗、《民法典》等各类法律政策宣传活动30余场次，发放宣传资料1100余份，提供法律咨询20次，切实解决居民在工作、生活中遇到的法律难题和政策难点，提升了社区居民的法律素养，营造了浓厚的法治氛围。

近些年，葭沚街道通过红色业委会、红色物业、红色管家等一系列举措，着力破解“基层力量弱、居民融入难、服务质量低”等社区治理难题，使群众安全感、获得感、幸福感不断提升。

强化网格建设 筑牢社区治理底盘

社区治理前提是摸准社情民意。2022年，葭沚街道深化网格化社会治理体系，按照一个网格300户的要求，重新划分了网格，目前，社区网格达到123个。按照“1+3+N”的要求，配优网格团队力量，明确了网格员工作职责，完善了网格考核办法和工作机制。

坚持关口前移，将工作重心下沉到网格最末端，努力实现初信初访和矛盾纠纷化解在萌芽状态。葭沚街道建立“人员同配合、信息同分享、警网同入户、矛盾同调解、宣传同发力、群众同服务”的“六同”工作举措，探索社区联络员、网格员、调解员、律师、民警、环卫工人、消防员、行政执法队员、医生、市场监管员等与居民生活休戚相关的“十员”进小区，重点推进警网融合，实现了警格为网格保障，网格为警格支撑。

每周三晚，为警网联合行动夜，网格员和网格员共同开展流动人员排查、消防安全检查、平安夜巡等工作。

联动多元调解 着力化解信访矛盾

葭沚街道搭建党建引领“三方协同、一户联动”的多元调解体系，实行专职社工、业委会成员和物业服务企业合署办公，形成“民情民意三方联

访、重大事项三方联议、民生实事三方联办、矛盾纠纷三方联调”的良性互动。

总结提炼“把来访群众当家人，把群众来信当家书，把群众来电当家音，把群众心事当家事，把群众工作当家业”的“五当”工作法。建立人民调解委员会，打造“小艇调解室”金字招牌，通过综治办、司法所、社区调解室三方联动，及时调处各类矛盾纠纷。今年1月，碧海明珠小区内发生一起房屋租赁纠纷投诉，租客希望降低房租，但房东未同意，收取房租矛盾再次激化。街道第一时间启动了警调联动，联系府前派出所驻室调解员卢爱红参与调解。在她的耐心劝导下，双方当事人握手言和，重新签约。

今年以来，通过“三方协同”平台解决民情矛盾384起，调解率达到96.6%。落实3名人民调解员驻点派出所，参与警情矛盾调解，调解率达到97.1%。

深耕“五养” 武义续写绿色转化实践新篇章

应佳丽 廖鹏

“农事服务中心正处在土地审批阶段，民宿和酒店今年也会开始建造。”近日，在武义县王宅镇的龙门双岩项目施工现场，工人正在进行水库清淤作业，项目核心区的展示中心正在实施软装，该项目负责人介绍，该项目总投资1亿美元，已于去年开始动工。

据了解，龙门双岩项目是武义重点外资项目，包含了农业种苗、有机农产品生产加工检测、数字化农业、特色生态园、研学文创等新业态，建立农产品品牌化销售网络等农业全产业链，对推进武义农文旅融合发展有着重要的示范性作用。

以特色关键项目为载体，突出项目示范引领，创新培育“生态+”新产品和新业态，引导培育新的绿色增长极，是武义近年来续写绿色转化的生动实践。该县始终坚持绿色发展理念，聚焦“五养”（水养、药养、医养、气养、体养）主线，积极打造山区县绿色转化样板，并以省绿色转化财政专项激励为契机，出台《武义县绿色转化财政专项激励政策实施方案（2023年—2025年）》，全力续写绿色转化生动实践新篇章。

今年，武义深耕绿色发展，以三个“一号工程”为抓手，注财力搭建产业平台，添源力增强企业信心，优活力拓宽产业路径，全力推动绿色转

型发展。该县财政局相关负责人介绍，本轮绿色转化，武义优选了19个与“五养”理念高度契合的示范项目，计划总投资超18亿元，绿转资金分配将聚焦龙门双岩等重点文旅融合类项目，进一步做深做实“康养武义”大文章。同时，武义将搭乘绿色转化专项激励政策快车，计划分三年向“两山银行”注入2000万元产业引导扶持资金，把武义“两山合作社”打造成生态高颜值与经济高价值相得益彰的典范。

武义始终深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，坚持山水林田湖草一体化保护和系统治理，强化资源集约利用，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，促进生态产品价值转化，提升居民人均可支配收入，缩小城乡居民收入倍差。截至目前，全县共有国家级森林公园、省级自然保护区10处，森林覆盖率达74%。有机茶认证面积、产量全省第一，入选数全省第一。绿色优质农产品比率61.5%、体育产业增加值占地区生产总值比重5.7%，系列指标均为全省前列。

“我们将持续管好用活激励资金，进一步深抓全县绿色转化体制机制创新，拓宽绿色转化发展路径，更好形成具有武义辨识度的绿色转化先进经验。”该县财政局相关负责人说。



武义农商银行作为武义紫冠蓝莓家庭农场办理“见担即贷”业务。 夏超鑫 摄